

新华全媒头条

今天是个好日子

脱贫攻坚一线群众迎新年话脱贫

(一)

日上三竿，湖南平江县大青石村外，十八弯的山路喧嚣起来。

李存泉的牛圈就在山路旁。他正把扁担从肩头卸下，费力地用仅剩的右手将牛粪肥浇在牧草上，大汗淋漓。

“快过节了，每斤牛肉能在网上卖到55块钱，可不能耽误了施肥，误了牛儿口粮哩。”李存泉喘着气说。今天他准备再去市集买几头小牛犊。

山叠着山，曾经死死地压着一代大青石村人的致富梦。没有路，梦想都是奢望。初中刚毕业，李存泉就跟着邻村两个表哥逃出深山，去长沙、广东打工，盼望改变贫穷宿命。

直到一场工伤让他失去了一只手，即使再不甘，他也认命了。回村、结婚、生子，那个不管不顾的少年模样，便在日子的蹉跎里模糊了。可嗷嗷待哺的孩子，年迈患病的父母，中年人肩头的生存压力，一座座大山压得他经常在半夜里惊醒。

转机发生在2014年。先是李存泉一家被认定为贫困户，纳入了社会保障兜底。2016年冬天，大青石村也在国家政策扶持下通了水泥路、自来水、手机信号……外面的世界一下子打开了。李存泉主动找到驻村扶贫工作队，提出不想“躺着脱贫”，要试着养牛。

卖一头大牛，换两三头小牛，如今他已有11头牛，今年光牛肉就卖了5万元。

习近平新时代中国特色社会主义思想

在指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者何玲玲、顾小立

2020年，是一首不朽的战贫凯歌——我国绝对贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，人口较少民族全部实现整族脱贫……

久困于穷，冀以小康。8年来，以习近平同志为核心的党中央全力推动脱贫攻坚工作，取得了重大胜利。

岁末年终，踏歌而行。在一片片已经脱贫的热土上，唱响起一首首发自肺腑的幸福之歌，饱含着脱贫百姓对美好生活的记录与期待。请跟随新华社记者的脚步，一起体味歌声中的“脱贫2020”。

“富脑袋”：“美”梦，成真

达板的速度美名传

齐心干

尕日子越过越舒坦

达板的精神百姓们赞

睡梦里展开了笑脸

……

马月说，她是听着花儿长大的。

2020年，马月25岁。这一年她成了一名地地道道的化妆师。她的人生“美”梦，从此向前迈进了一大步。

眉笔、腮红、高光、眼影……摊开马月的化妆包，琳琅满目的化妆工具令人应接不暇。马月说，从小她就觉得，化妆师就像“魔法师”一样神奇，“因为‘变美’这种魔法，只有化妆师掌握得最好。”

火柴描眉，红纸涂嘴——在马月的家乡甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县达板镇，不少上了年纪的当



2020年12月31日在新疆伊犁哈萨克自治州昭苏县天马旅游文化园拍摄的驰骋的骏马。近年来，昭苏县凭借雪资源和马资源，打造特色冬季旅游品牌，发展“全时、全季、全域”的旅游新业态，带动当地农牧民增收致富。

新华社记者丁磊摄

西藏本地包虫病治愈率迈上新台阶。

下午1点55分，血管钳小心地避开动脉血管、电刀剥离附着在肝脏上的包虫外囊壁……囊肿被成功切除！

虽然近年央吉卓玛家的生活越来越好，但她一度担心做这么大的手术又要返贫。在确定诊疗方案和手术日期后，央吉卓玛忍不住询问主治大夫治疗费用。“看这么大的病，不用掏一分钱！”她几乎不敢相信。

原来，西藏2017年已将包虫病纳入国家确定的大病专项救治病种中，“不出藏、无预约、无等候、零支付”。

央吉卓玛和家人收到了最好的新年礼物——手术成功！

从2017年下半年到2019年底，

西藏包虫病患者手术治疗5057例，治疗率77.62%；对符合药物治疗标准的患者统一购买、发放药品，并由乡卫生院登记随访管理，挽救了上万名牧民的生命，也避免了这些家庭因病致贫、返贫。

下午4点左右，央吉卓玛醒了。她说：“给我治病的医生都是活菩萨，等出院时要让他们尝尝我家的牦牛肉。”

(三)

时钟指向上午11点半。

广西柳州融安县城，易地扶贫搬迁安置点。

整整一上午，李建萍都在忙着小区居民快递件的扫描和收发。喘口气打算

喝杯水的工夫，她又一次点开手机里珍藏的曾担任县委副书记、县长蓝标河的照片，眼睛像被什么东西刺痛了。要在前几年的今天，她们的蓝县长早就打来问候电话了。

“那几年，日子真是难啊……”记忆的闸门打开。

一家6口人挤在低矮昏暗的泥巴房里，全家收入靠丈夫打零工，有时一个月也见不上荤腥……这就是4年前李建萍家里的真实写照。

2015年，李建萍被识别为贫困户，一束光照了进来。

一个傍晚，天空飘着雨，蓝标河和村干部骑着摩托车，一脚泥一身水走进屋门。

改版致读者

本报编辑部

今天是2021年第一天。无论纸上相会，还是屏前相见，我们都要诚挚道一声：《新华每日电讯》的读者朋友，新年好！

您应该注意到了，从今天起，这张奔而立之年的报纸，面目一新“立”起来：报头有变化，因为我们为“红色新华”自豪；字号加大了，因为我们珍爱读报人的眼；标题字体规范统一了，因为我们相信新闻应该是朴素的；新华底色更浓了，因为我们是“报纸上的新华社”。

从增扩版面，到丰富内容；从突出图片视觉，到强化媒体融合；从守正创新，到“开门办报”……我们致力于打造一份“党报品格、大报品位、国社品质”的“融媒之纸”，希望为您提供更好的阅读体验。

《新华每日电讯》改版，是新华社为加快建设新型主流媒体，“两报两端”改版升级的一部分。新华社社长、总编辑何平表示，此次改版升级，是新华社贯彻落实习近平总书记重要指示精神，加快建设新型主流媒体的重要举措。

所以，从今天起，您在本报上不仅能看到权威发布，也能看到更多权威解读；不仅能看到新华社传统文图报道，也能看到新华社推进媒体融合的“融媒故事”。通过本报，您不仅能跟随新华社记者的脚步深入大江南北，读到更多践行“四力”的中国故事，也能从遍布全球的新华社记者，感受“人类命运共同体”理念的力量；您能从副刊上读到更多大家的佳作，因“开门办报”，您也有机会将名字印在我们报纸上。

“胸怀千秋伟业，恰是百年风华。”2021，是中国共产党百年华诞，也是新华社建社九十周年。新的一年，我们都在寻觅阳光，我们更加心怀热望。以形式之变倒逼内容之变，以颜值提升带动品质提升，《新华每日电讯》的改版，将是动态的过程，希望读者朋友继续关心、参与，您的声音将被倾听，因为我们珍视您对“白纸黑字”的守护。

“十三五”期间，全国共创国家级农村职业教育和成人教育示范县261个，“职教一人，脱贫一家”正在各地成

为现实。马月和她的同龄人们，正运用自己的技能和知识实现梦想，改变命运。

“致富花”：太阳出来，喜洋洋

太阳出来啰喂

喜洋洋啰唧啰

只要我们啰喂，多勤快啰

唧啰

不愁吃来不愁穿啰唧啰

……

武陵山深处，重庆市石柱土家族自治县。

乡间阡陌之上，悠远的土家啰儿调在高山间久久回荡。当地人说，这首《太阳出来喜洋洋》在石柱家喻户晓。“不愁吃来不愁穿”，是石柱人一直以来真真切切的愿望。

“过去村里有什么？说白了就是‘三大坨’：洋芋坨、红苕坨、苞谷坨。种不好，运不走，没人买。”87岁的马培清在石柱县益乡华溪村生活了一辈子，说起过去的日子，老人家记忆犹新。

“每天按时上课，老师悉心指导，还给我们每个人免费配了专业的化妆包，化妆工具一应俱全。”参加培训1个月后，马月就顺利拿到结业证书。

“结业的标准是我可以独立完成一套的新娘妆发，我做到了。”马月说。

东乡集中在该县职业技术学校开设美容美发、挖掘机、烹饪等多项全免费培训班，帮助贫困家庭劳动力脱贫致富。近5年来，当地已有近2万名贫困家庭劳动力在东乡县职业技术学校接受培训走向社会。

虽然马月的工作越来越忙，但每次回到家里，她都会给爱美的母亲化一次妆。看到镜子里精心装扮过的母亲，马月总是动容地赞叹：“妈妈，只是一个长了皱纹的女孩。”

发展教育，是阻断贫困代际传递的治本之策。

“十三五”期间，全国共创国家级农村职业教育和成人教育示范县261个，“职教一人，脱贫一家”正在各地成

为现实。马月和她的同龄人们，正运用自己的技能和知识实现梦想，改变命运。

“现在政策这么好，这个家还得靠你撑起来。”

“老母亲还要靠你养老，你要给两个娃做表率。”

看着邻居们热火朝天的干劲，陈朋终于告别了“酒瓶”，在自家地里养起了蜜蜂，种起了药材。今年，马培清一家的日子越过越好。

培育产业，是推动脱贫攻坚的根本出路。

5年来，全国建档立卡贫困人口中90%以上得到了产业扶贫和就业扶贫支持，三分之二以上主要靠外出务工和产业脱贫，工资性收入和生产经营性收入占比上升，增收可持续性稳步增强。越来越多像马培清这样的家庭，日子过得一天比一天红火。

“金饭碗”：再见了，猎枪

山寨的夜晚静悄悄

凤尾竹随风轻轻地摇

歌声悠悠传山寨

姑娘小伙在一起

……

这首拉祜族歌曲《山寨的夜晚静悄悄》，是“90后”娜四最爱的歌曲。

娜四的家在云南省西双版纳傣族自治州勐海县布朗山乡曼囡村曼班三队，这是一个只有17户人家的拉祜族小山寨。

耳朵上戴着一对亮闪闪的耳坠，脚上穿着一双高跟鞋，瘦瘦小小的身躯，让人很难想象——娜四曾是寨子里唯一的女猎人。

“大概十三四岁，我就能自己上山。20米外的野猪，当年我一枪就能放倒。”回忆起自己的狩猎技巧，娜四脸上至今仍写满了自信和得意。

布朗山上植被茂密，土地肥沃，雨水充沛，用当地人的话说“插根筷子都

能发芽”，但住在山上的拉祜族人却世代以狩猎为生。

“不打猎就沒吃的。”她说，村里人过去曾尝试过种粮，但因不懂种植技术，只会“刀耕火种”，烧一大片山不光破坏生态，污染环境，一年的收成也只够吃几个月。

2016年初，云南省打响“直过民族”脱贫攻坚战。娜四的生活，从此迎来转机。

“这里山林资源丰厚。”在曼班三队驻村5年的扶贫工作组长罗志华说，山还是那座山，但村民们的日子可以变得不一样。

原本连育秧苗、撒化肥都不会的娜四，在扶贫干部指导下，全家已种下18亩茶树和4亩水稻。2019年，娜四家收了2000多公斤稻谷。“再也不用担心断粮了。”她说。

2020年4月，云南省正式宣告拉祜族实现整族脱贫，历史性告别绝对贫困。娜四所在的曼班三队也实现了脱贫。

脱贫后的娜四，再也没有去打过猎。这位寨子里唯一的女猎人，成为了最后的女猎人。

现在的娜四，喜欢在网上买首饰、衣服。每当夕阳西下，她经常和村民一起，聚到村里的小广场上，唱歌跳舞。她希望自家的茶树快快长大。

“卖茶叶赚了钱，我要买一辆小轿车，开车去赶街。”娜四说。

生态补偿，是脱贫致富的新路子、新希望。

数据显示，全国生态扶贫共带动300万贫困人口脱贫和增收，生态保护修复重大项目也向贫困地区倾斜，贫困地区林草植被面积持续增加。和娜四一样，不少年轻人正在生态文明和脱贫攻坚相互促进的大道上奋勇向前。

(参与采写:马莎、周文冲、庞明广)
新华社北京12月31日电